

山东确定2025年度现代服务业集聚区16个

据《大众日报》消息 近日,省发展改革委公布2025年度山东省现代服务业集聚区名单,择优确定2025年度现代服务业集聚区16个。

16个集聚区分别是:青岛数字经济产业园、日照人力资源服务产业园、周村古商城文旅融合集聚区、双循环数字贸易枢纽示范区、1861文化科技产业园、东营市人力资源服务产业集聚区、德城区大

运河文化保护传承利用文旅融合发展集聚区、济宁创新谷数字经济集聚区、山东潍坊人力资源服务产业园、恒晟源人力资源共享经济产业集聚区、泉沟镇地质勘探产业园、潍坊国家广告产业园区、山东临沭人力资源服务产业园、淄博科学城科研东区、瓷矿泰安港公铁水联运物流园、乳山市海防古所·牡蛎文旅集聚区。

市场监管总局和中国消费者协会联合发布消费提示:

防范私域直播间诱导老年人购买药品保健品

据新华社客户端 为维护老年人合法权益,市场监管总局和中国消费者协会7月2日联合发布消费提示,防范私域直播间诱导老年人购买药品保健品。

据介绍,市场监管总局在全国开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作中发现,有商家为规避监管,通过个人微信、企业微信、微信群等私域渠道将顾客引流至线上,在网站、平台、小程序等开设直播间,假借“养生讲堂”“健康咨询”等名义进行夸大、不实宣传,诱导老年人线上下单或线下消费。

部分商家以“免费送鸡蛋”“社区义诊”“老年福利会”等线下活动为诱饵,吸引老年人添加微信、加入微信群,随后在直播间通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式,夸大产品“治疗高血压”“抗癌防癌”等功效,利用老年人对健康的关注心理,诱导购买价格虚高的“神药”“神品”。

私域直播间常通过封闭场景实施情感营销,如

以“亲情关怀”“健康咨询”“专家讲座”等名义,违规使用“包治百病”“根治慢性病”“替代药物治疗”等用语,或通过宣称“专家推荐”“祖传秘方”“老干部专用”等进行虚假权威背书,利用“限时秒杀”“最后优惠”制造消费焦虑,或以“无效退款”“无毒副作用”等承诺欺骗消费者。

保健食品仅具调节机体功能,不能替代药物治疗疾病;身体不适请至正规医疗机构就诊,勿因轻信直播宣传延误治疗。消费者在购买产品前应查验直播间是否公示营业执照、食品经营许可证或药品经营许可证,核查保健食品是否标注“蓝帽子”标志及批准文号,核查药品是否具备“国药准字”批号。

消费者如遇虚假宣传或消费欺诈,可拨打12315热线向市场监管部门投诉举报,或通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉。对于金额较大、涉嫌刑事犯罪的案件,应向公安机关报案并提交相关证据。

前5个月我国规上互联网企业完成互联网业务收入7735亿元

新华社北京7月2日电 记者2日从工业和信息化部获悉,1至5月,我国规模以上互联网和相关服务企业互联网业务收入稳定增长,完成互联网业务收入7735亿元,同比增长0.9%。

从地区看,西部地区收入增速领先,京津冀地区互联网业务收入保持较快增势。东部地区完成互联网业务收入6943亿元,同比增长2.8%,高于全国增速1.9个百分点;西部地区完成互联网业务收入467.8亿元,同比增长4.3%;京津冀地区完成互联网业务收入2666亿元,同比增长8.3%。

此外,1至5月,互联网业务累计收入居前5名的北京、广东、上海、浙江和天津共完成业务收入6496亿元,占全国(扣除跨地区企业)互联网业务收入的84%。

首次新增商保创新药目录 2025年医保目录调整征求意见

新华社北京7月1日电 国家医保局1日发布了《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案(征求意见稿)》及相关文件,并向社会公开征求意见。

2025年将制定第一版商业健康保险创新药品目录,主要纳入超出基本定位、暂时无法纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药,推荐商业健康保险、医疗互助等多层次医疗保障体系参考使用。

据介绍,如果独家药品是2020年1月1日至2025年6月30日期间,经国家药监部门批准上市的新通用名药品;或者是2025年6月30日前,经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品,均可以单独申报商保创新药目录或同时申报商保创新药目录、基本目录。

2025年目录调整分为准备、申报、专家评审、谈判、公布结果5个阶段,基本目录调整和商保创新药目录制定同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,商业健康保险创新药目录有助于健全多层次用药保障体系、更好满足人民群众多元化的用药需求,也有利于进一步明确基本医保保障边界,给商业健康保险留出更多的发展空间,为创新药发展提供更充足的经济支撑。

黄心宇说,我们将做好医保药品目录和商保创新药目录的衔接,为商保创新药目录药品提供稳定的出口,更好稳定企业预期,进一步提高药品的可及性。

三峡枢纽2025年上半年度通过量同比增长10.4%

新华社武汉7月1日电 交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示,2025年1至6月,三峡枢纽通过量达8307.7万吨,同比增长10.4%。其中,三峡船闸共运行5205闸次,通过船舶19121艘次,通过量达8160.6万吨,同比增长13.52%。共保障2107.7万吨民生物资、6.45万吨重点急运物资过坝,持续助力长江黄金水道发挥“黄金效益”。

三峡船闸是世界上连续级数最多、总水头和级间输水水头最高、技术最复杂的内河船闸。作为三峡工程通航建筑物的重要组成部分,三峡船闸是名副其实的大国重器和长江大动脉上的咽喉要津,于2003年6月18日正式向社会船舶开放通航。

据了解,今年上半年三峡库区来水较以往偏少,为保障辖区通航环境持续和谐稳定、最大限度释放通航潜力,管理部门通过预先调整“船舶滚动预计划”,同步组织开展船闸检修施工,全力保障枢纽高效运行。

央行:8月1日起现金买黄金等超10万元需上报

据央视新闻客户端 近日,中国人民银行发布“中国人民银行关于印发《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》的通知(银发〔2025〕124号)”(以下简称《办法》)。

其中提到,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据《办法》规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外

币现金交易,从业机构应当勤勉尽责,遵循“了解你的客户”原则,根据客户特征和交易活动的性质、洗钱风险状况,开展客户尽职调查。

客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。《办法》自2025年8月1日起施行。



AI陪伴可以有爱但不能有害

□本报评论员 孙瑞荣

日前, AI陪伴软件“筑梦岛”因低俗擦边内容,被上海网信办约谈。平台被要求立即整改,健全AI生成合成内容的审核机制,尤其是加强涉未成年人不良内容的清理。这不是AI陪伴产品第一次被点名,也很可能不是最后一次。

(据21世纪经济报道)

隐患。

为了吸引用户和激发付费冲动,部分开发者在内容审核上敷衍了事,甚至故意放纵不良内容的传播,以吸引用户眼球,增加下载量和活跃度。更令人担忧的是,一些软件的“未成年模式”形同虚设,实名认证机制也漏洞百出,未成年人能够轻易绕过限制,毫无阻碍地接触到这些不良信息。

AI陪伴软件本应是为人们带来温暖与陪伴的创新产品,而不是传播不良内容的温床。部分开发者为了追求短期利益,不惜以低俗擦边内容作为吸引用户的噱头。这种短视的行为,不仅严重损害了行业的整体形象,也给社会带来了极大的负面影响。长此以往,整个AI陪伴软件行业将陷入信任危机,失去用户的支持与信赖。

科技发展是把“双刃剑”。在AI时代,唯有相关各方以高度的责任感和使命感守住法律底线,才能推动AI技术应用向善向好,为未成年人营造清朗健康的网络环境。未来,还需进一步完善相关法律法规,明确AI陪伴产品的内容标准和监管细则,让监管有法可依、有章可循;同时加强对企业的日常监督检查,建立常态化的监管机制,以便于及时发现和处理问题。

在当今数字化时代, AI技术的迅猛发展催生了众多创新应用, AI陪伴软件便是其中之一。这类软件凭借其独特的交互体验和随时在线的陪伴特性,迅速赢得了大量用户的青睐,尤其在年轻群体中广受欢迎。然而,随着其用户群体的不断扩大,尤其是未成年人用户占比逐渐增加,一些严重的问题逐渐浮出水面。

有不少家长察觉,自己未成年的孩子深陷于AI陪伴软件,虚拟人物的对话中带有低俗、色情、暴力等少儿不宜内容。在与AI聊天的过程中,生活经验缺乏、价值观尚未完全形成的未成年人,特别容易对这种新鲜的交互式体验产生过度依赖,也更容易受到色情擦边等违规内容的侵袭,给他们的身心健康带来风险